

# 出彩鹰城 圆梦小康

## 王堃：拓产业门路 助村民增收

□本报记者 胡耀华 文/图

“现在羊群发展到多少了？下一步有啥打算？”10月28日，在鲁山县团城乡枣庄村一座羊舍前，王堃询问准备出去放羊的付拥军。

“现在有80多只，下一步打算继续养羊，再顺便种点果树和牧草。”看到王堃，曾经一贫如洗的付拥军高兴地说。

### 改善村容村貌

王堃是市政务服务和大数据管理局的一名工作人员，今年38岁。2017年11月，他被选派到鲁山县团城乡枣庄村任驻村第一书记。

枣庄村位于深山区，人均耕地面积不足半亩，高达207户773人的贫困基数，让当初前往驻村的王堃感到了肩上的责任和压力。

为改善村内面貌，王堃和两名驻村队员多次深入田间地头 and 村民家中，根据村内情况制定了“村”年度扶贫计划、三年发展规划、产业发展规划、“户”帮扶计划、脱贫后巩固帮扶计划等。之后他从人居环境入手，申请项目、争取资金，硬化村内道路、修建平板桥，并创建了文化大舞台，为村民安装了自来水管、有线电视和宽带，购买了垃圾桶，修建了垃圾池，安排了保洁公益岗，邀请市园林绿化中心帮助规划村容，申请绿化树木和设施，使村内环境得到了改善。

### 帮扶困难群众

村民付拥军因父母患病，无法外出务



王堃(左)和驻村队员查看香菇生长情况

工，2016年被确定为贫困户。付拥军家门前有河，河旁有山，有着得天独厚的养殖条件，王堃便劝其养羊或养牛。付拥军缺乏本钱，当场拒绝。王堃见此就帮他申请了5万元小额贷款，给他安排了公益岗位，又主动帮他购买了羊羔。

“真是太感谢了，没想到羊群能发展这么快。”提起养羊，付拥军笑着说，从2017年冬天到现在，当初的几只羊发展到了现在的80多只，中间还卖了20多只，获各项

奖补一万余元，羊粪也能卖钱，他不仅摘掉了穷帽，更看到了发家致富的希望。

王堃还动员村民宋建得种植香菇、养猪，使他家也很快脱了贫，还买了车、盖了新房。去年，宋建得的儿子新婚，一家人高兴极了。天有不测风云，宋建得突发脑梗住进了医院。为帮其减轻负担，王堃号召村民进行募捐，并帮助发起水滴筹、轻松筹，其单位同事知道后也踊跃捐款5000元。

### 发展集体产业

枣庄村前不远处，一排排温室大棚成为村内一道亮丽的风景线。温室大棚内，村民们正在忙着采摘香菇。“这是我们去年和今年建设的大棚，共43座，也是村集体产业。”王堃说，原来村里没有大棚，他2018年在单位帮助下筹款建设了一处食用菌试验田，带领5户贫困户试着种植赤松茸，结果第一茬就卖了2000多元。之后王堃争取来扶贫项目，建设了5座食用菌大棚，并作为村集体产业对外出租。今年春，在乡党委、政府支持下，王堃和村两委再次争取来项目，建设了38座温室大棚，然后依靠“村民专业合作社+党员”模式种植香菇和赤松茸。

“这里气温适宜，环境好，种出的香菇很受消费者欢迎。”正在大棚查看香菇的平顶山三悦农业有限公司董事长朱长征说，公司今年专门与枣庄村合作，租赁大棚种植香菇。

“原来在家闲着，自从有了大棚后，在家门口也能挣钱了。”村民辛雪怀一边采摘香菇一边说。

为进一步扩大集体产业，助力更多村民增收，前不久，王堃和村两委又争取来扶贫项目，打算再建50座温室大棚，目前正在施工中。鲁山另一家食用菌企业也答应与该村合作，租赁温室大棚，生产香菇菌棒，成立香菇基地，带动更多村民致富。

“这两年我们村变化很大，不仅贫困户脱了贫，村里还有了固定收入。”枣庄村党支部书记范朝说，这都得益于驻村工作队和党的好政策。

## 程保伟：频出“金点子” 护航养殖路

□本报记者 孙书贤 文/图

“俺家又有5只母羊怀孕了，到春节就产小羊羔了！”11月1日上午，郟县茨芭镇吴洞村贫困户李书义看到郟县科技服务团茨芭分团的副团长程保伟等人又来了，就高兴地向他们报喜。

数年来，程保伟带领王红利、梁会锋和李军岗3名科技服务团成员翻山越岭，走村串户，把科技服务送到山区，助力农户脱贫致富。

### “金点子”换来好效益

2016年，在郟县工信局的组织下，郟县成立了科技服务团。身为一名资深畜牧工作者，郟县畜牧局畜牧技术推广站站站长程保伟主动要求前往最偏远的茨芭镇山区开展科技服务。他和同事王红利、梁会锋、李军岗组成了郟县科技服务团茨芭分团。

茨芭镇竹园沟村退伍军人张首亮在2016年前利用闲置的农家院喂养了300多只蛋鸡，由于养殖密度大，鸡经常生病死亡，产蛋率不高。程保伟向他提出了开展林下养殖的建议，并帮助他承包了一个100多亩的核桃园。程保伟等人又找来林果技术人员，帮他修剪核桃树，当年核桃获得了丰收。

张首亮在核桃园里散养柴鸡500多只。由于市场行情不好，鸡蛋滞销。程保伟建议他把鸡蛋做成了变蛋，并帮他推销。

2017年，张首亮扩大了养殖规模，散



程保伟(右)在和李书义交流养羊技术

养柴鸡2000多只，不料鸡出现了体瘦、产蛋率不高的状况，程保伟等人诊断之后开出了药方，使用左旋咪唑。不久，张首亮所养的鸡产蛋率恢复正常。

有科技服务团的保驾护航，张首亮发展林下养殖的步子迈得更大了，2018年林下养鸡4000多只。鸡在核桃园里啄草、吃虫，柴鸡蛋卖到了13元一个还供不应求，实现年收入15万多元。

### 技术服务解民忧

茨芭镇天成洼村的张晓2016年前在自家庭院搞蛋鸡养殖，蛋鸡存栏300多只，产蛋率下降。程保伟上门用中药对他家的鸡进行保健调理，并开出了方子，使鸡的体质得到了改善，从而提高了产蛋率。程保伟还对养殖过程中的灯光使用问题提出了建议。

有了科技服务团的技术指导，张晓的养殖效益得到了很大提高。目前，张晓的养殖规模已经由起初的300只发展到了7000多只。靠着搞养殖，他不仅在县城买了新房，还供应儿子上大学。“俺今天所取得的成就，都是科技服务团的功劳啊！”53岁的张晓感激地说。

山头赵村的赵自豪是一名聋哑人，去年在村头一个场院里养了10头牛。程保伟上门服务，对他的养殖场每月开展三次口蹄疫预防，并指导他及时清理粪便，确保养殖场的环境卫生，及时消毒。在程保伟等人的技术指导下，赵自豪的养殖场健康发展，目前存栏48头牛。

11月1日上午，程保伟前去回访，赵自豪高兴地拉着程保伟的手，指了指几头母牛的肚子，然后在微信上写下一行字：今年母牛产了7头牛犊，又有5头母牛怀孕了。感谢你们的真情服务！

### 热心帮扶农户

吴洞村72岁的李书义是一名建档立卡贫困户。他原来想靠养殖家兔脱贫，但没有挣到钱还赔了本钱。程保伟建议他走养羊致富之路，并在技术上给予帮助，李书义购买了10多只羊，获得了很好的经济效益。去年，李书义实现脱贫。目前，李书义养羊存栏9只。“郟县科技服务团茨芭分团深入农户，想群众所想，急群众所急，发挥自身技术优势，为群众脱贫致富排忧解难，保驾护航，用实际行动诠释了科技工作者的责任和担当。”郟县工信局局长雷建欣对郟县科技服务团茨芭分团赞赏有加。